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STARSA SKUPAJ SKRBITA ZA OTROKA TUDI PO RAZVEZI 

BArbara Rothberg: Joint Custody: Parental Problems and 
Satisfactions, 
Family Process 22 1983, št. 1, str. 43-52. 

V članku so objavljeni rezultati študije 3o parov, ki so se do-
govorili, da bodo po razvezi zakonske zveze prevzeli skupno skrb 
in odgovornost za otroke na vseh področjih njihovega življenja. 
V raziskavi so bili zajeti pari, ki imajo vsaj enega otroka pod 
8 letom starosti, otroci te starosti namreč potrebujejo stalno 
prisotnost roditeljev, in ti pari so tako skrbeli za otroke od 
1 do 7 let. Vsi anketiranci iz te študije so izhajali iz viš-
jega srednjega razreda z dokaj dobrimi dohodki in izobrazbo. 
27 % izmed njih je profesorjev na kolidžih, kar pomeni dokaj 
visoko delovno fleksibilnost. 

Na vprašanja, zakaj so se odločili za skupno skrb za otroke, 
je 57 % žensk odgovorilo, da na željo očeta, 43 % pa na željo 
obeh. Najbrž se tu odraža prizadetost očetov, saj so otroci 
po razvezi običajno dodeljeni materi. V času ankete je 37 % 
anketirancev imelo nove partnerje. Na vprašanje, ali jim je 
bila skupna skrb za otroke v pomoč ali ovira pri iskanju no-
vih partnerjev, jih;;je 63 % odgovorilo, da v pomoč, saj so 
imeli več prostega časa, ker niso imeli otrok ves čas pri se-
bi. 57 % parov je odgovorilo, da je najbolj pozitivna stran 
skupne skrbi ta, da otrokom ostaneta oba roditelja, predvsem 
pa "pravi" in ne le "nedeljski" oče. Na vprašanje, ali bi 
takšen dogovor priporočali parom, ki se ločujejo, je 8o % od-
govorilo pritrdilno, vendar s pripombo: če sta bivša zakonca 
zmožna takšnega dogovora. 



Na vprašanje, kdo od staršev nosi več odgovornosti za otroke, 
je večina odgovorila, da je odgovornost enakomerno porazdelje-
na. Vseeno pa se matere več ukvarjajo z otroki, kadar so bol-
ni, pa tudi nakupujejo z njimi, očetje pa jih bolj pogosto pe-
ljejo k zdravniku in zobozdravniku. Medtem ko je večina odgo-
vorila, da pri raznih odločitvah hitro najdejo skupni jezik, 
jih je kar 73 % odgovorilo, da obstajajo sporna področja. 
Največ težav je pri dogovarjanju, kdaj bo otrok pri enem ali 
drugem roditelju, eden od staršev se vede preveč zaščitniško, 
roditelji različno vrednotijo denar, čistočo, spolnost otrok 
in privatno šolanje. Večina staršev (93 %) je dogovorila, da 
so zadovoljni s porazdelitvijo časa, ki ga otrok preživi pri 
enem ali drugem, in so tudi pripravljeni na večjo fleksibilnost. 
Glede počitnic se nekateri pari sproti dogovarjajo, drugi pa 
so vnaprej zmenjeni. Največ težav prfedstavljajo razni prazniki 
(rojstni dnevi, nova leta, cerkveni prazniki itd.) Nekateri 
so se dogovorili, da določene praznike otroci praznujejo pri 
enem roditelju, druge pri drugem, ali eno leto pri enem, dru-
go pri drugem, ali celo tako, da isti praznik pri obeh. Anke-
tirance so tudi vprašali, kakšni so njihovi odnosi z nekdanjim 
partnerjem. 1*3 % je odgovorilo "prijateljski ali dobri", lo % 
"sovražni in negativni", 47 % pa "poslovni, znosni". Ena tre-
tjina ima celo ključ stanovanja drugega partnerja, če bi otro-
ci kaj rabili ali kaj pozabili v stanovanju drugega partnerja, 
ko ga ni doma. Večina anketirancev meni, da je geografska bli-
žina bivših zakoncev nujna pri dogovoru za skupno skrb za otro-
ke. Nekateri se zaradi tega niso odselili v drug kraj in čaka-
jo, da otroci odrastejo. 

j 

Na vprašanje, kako pomembna je zanje starševska vloga, čeprav 
"deljena", je velika večina odgovorila, da je zelo pomembna. 
Vlogo staršev občutijo tudi takrat, ko je otrok pri drugem 
partnerju. Odgovori na vprašanja o vplivu skupne skrbi za ot-
roke po razvezi na poklicno kariero so bili zelo različni 



predvsem glede na spol. Mnogi moški, ki se prej niso veliko 
posvečali otrokom, so predvsem v začetnem obdobju naleteli 
na veliko težav. Eden je celo odgovoril, da se je moral od-
povedati karieri in napredovanju, lo % žensk je odgovorilo, 
da se sedaj lahko bolj posvečajo poklicni karieri, ker ima-
jo več prostega časa. V veliki večini pa so odgovori tesno 
povezani z porazdelitvijo vlog v družini pred razvezo. Skup-
na skrb za otroke po razvezi vsekakor pomeni likinitev tradi-
cionalnih vlog v družini, saj mora vsak od staršev, takrat 
ko je z otrokom prevzeti vso odgovornost zanj. Razvezani za-
konci so tudi odgovorili, da je bilo obdobje po razvezi ve-
liko lažje za vse, saj vezi niso bile za nikogar nasilno 
pretrgane. Pri finančnih zadevah so razvezani zakonci nale-
teli na veliko težav, ki so jih zelo različno razrešili. Glav-
na težava je v tem, da moški običajno več zaslužijo kot žen-
ske. V 5o % primerov očetje plačujejo preživnino, ki jo bodi-
si zvišujejo, če se njihovi dohodki zvišujejo, ali znižujejo, 
če mati sčasoma več zasluži. Druga polovica pa rešuje finan-
čne zadeve zelo različno: nekateri sproti delijo izdatke gle-
de na dohodek, nekateri očetje plačujejo še dodatno zdravst-
vene usluge, šolanje itd. 

Rezultati ankete so pokazali še mnoge zanimivosti: odgovornost 
za otroke je sedaj bolj pravično porazdeljena kot pred razvezo, 
pojavljajo se problemi ljubosumja do otrok, ko npr. eden meni, 
da ga drugi preveč razvaja in podkupuje z igračami itd. 

Deljena skrb za otroke po razvezi je lahko zelo zapleten dogo-
vor za starše in otroke, toda kljub temu rezultati kažejo, da 
lahko dobro deluje. Kljub mnogim problemom in težavam so jo 
razvezani zakonci v glavnem pozitivno ocenili. 


